

看天下·非常人



上世纪30年代,中西功在上海。



热播电视剧《智者无敌》剧照,陈宝国饰演男主角中村功。

# 为中共送情报的日籍“红色间谍”

身为日本特务机关的高层,却为中国及世界人民的反法西斯事业提供重要情报,多次出生入死。他是出卖国家情报的职业间谍,还是中共培养的红色特工?——有影评人说:“热播电视剧《智者无敌》中的主人公中村功,也许是最令人纠结的角色了。”实际上,由陈宝国扮演的这个中村功,在历史上确有原型,他就是日本发动太平洋战争前夕,准确提供了日军南进情报的红色传奇特工——中西功。真实的中西功,其活动比电视剧中更加神奇。

## 间谍培训学校高材生

中西功是日本三重县人,1910年出生于该县多气郡一户贫苦人家,从小学习勤奋,19岁时以优异的成绩获得公费留学资格,前往中国上海,进入东亚同文书院读书。

机构,同时也是日本专门针对中国开办的老牌间谍培训基地。其在日本特工组织中,酷似黄埔军校在日本国时代军界的作用。书院的毕业生,凭借严格的训练在日本各特工机构中占有优越地位,同窗之间又彼此协助提拔,仕途上往往飞黄腾达。中西功就读之时,校长就是后

来的日本首相近卫文麿。

中西功是书院的高材生,他与同学西里龙夫关系甚好。上学期间,他们接触到了以记者身份为掩护的共产国际远东情报局成员尾崎秀实,深受其影响,从内心同情中国,反对法西斯独裁。1930年,中西功与西里龙夫一起加入

了中国共产主义青年团。

在学院期间,中西功曾向到沪日本海军学员散发反战传单,参加抵制日军入侵上海的行动。由于斗争经验不够丰富,他们的行动很快被侦破,他和西里龙夫都因此被捕,后因查无实据而获释,随全体学生回到日本。

## 加入中国共产党成为“红色间谍”

1934年,西里龙夫返回上海,任日本新闻联合通讯社上海总局记者,不久加入中国共产党。同年,中西功也经尾崎秀实介绍回到中国,进入东北满铁调查部工作。满铁调查部是日本在中国最重要的间谍机关之一。因为中西功提供了一系列描述中国内部情况的分析文件,被认为极有价值,他于1938年被提升

为满铁上海办事处调查室主任,并兼任日本支那派遣军特别顾问,日本“中国抗战力量调查委员会”上海负责人。同年,他加入了一个“特别调查班”,其中包括了大量中共情报人员。

商人白井行幸也与他们志同道合。在此基础上,以中西功、西里龙夫为核心的红色间谍网迅速成立。中西功还在上海建立了一个“特别调查班”,其中包括了大量中共情报人员。

负责人潘汉年领导,在中共上海情报科吴纪光的指导下负责对日战略情报侦察。这一时期,以中西功为首的这一小组,以及由佐尔格(德国人,1925年加入苏联共产党)、尾崎秀实为首的共产国际对日战略情报组织,是战斗在日军内部的两颗定时炸弹,随时向延安和莫斯科传递着日本的核心情报。

## 获取日本对美进攻情报

从1938年年底建立,中西功的情报小组在敌人心里活动了3年半之久。

1941年10月,苏德战场正经历着极为残酷的较量,苏联急需了解日军的确切动向。但就在此时,佐尔格小组在东京被破获,佐尔格被捕,情况极其危急。为了获取日本战略进攻方向的情报,已经被日本特高课盯上的中西功毅然从上海乘船返回日本。

规模军事演习,记者们认为这是针对苏联开战的前奏。然而,中西功却凭借同文书院的间谍训练发现了异样的端倪——演习的核心,是在大连进行的滩头登陆演习。进攻苏联,需要演习滩头登陆吗?这个疑问让中西功做出了日军这次大演习只是幌子,其战略意图极有可能是要南下的判断。



上世纪30年代,东亚同文书院大门口。

正在焦急时刻,幸运的事情发生了——中西功意外遇到了一个被派去采访这次演习的记者。他立即开门见山地询问。记者刚开始感到意外,随后想起对方是满铁调查部的特务头子,于是放下戒心,说了很多绝密情况,包括日美之间进行的谈判截止日期是11月30日,日军内部

对日美谈判没有信心,海军舰艇已经在濑户内海集结等。

得到这些情报的中西功如获至宝,迅速返回上海,又查阅各种内部资料和情报,随后向延安通报——日军即将南进,日美谈判将于11月30日截止,不再拖延,结合日本海军舰艇航行时间,日

军发起南进作战的时间将为12月8日(即美国时间12月7日,珍珠港事变的日子)。这一情报被延安迅速转往莫斯科,并在潘汉年的授意下,通过军统在上海的秘密机关“21号”中的程克祥、彭寿两名特工转到重庆,发给美国大使詹森。

## 无所畏惧拒绝撤离

中西功不仅是一名“智者”,更是一名“勇者”。1941年,在佐尔格和尾崎秀实被捕后,他们那个情报小组曾经尽最后的努力向中西功发出了一封电报——内容是“向西去”,落款为中西功曾用过的笔名“白川次郎”。这显然是提醒中西功东京已经发生问题,他有可能暴露,需要立即

向中共的根据地撤离。

然而,中西功的想法是:反法西斯战争正处在重要的转折阶段,此时任何一份情报的价值都超过自己的生命。而由他在日本间谍机构内部建立的情报网,正处在黄金运转期。存在的每一天都能够向延安提供大量有价值的情报。如果自己转移,整个

情报网也会立即毁灭,这意味着多年心血化为灰烬。因此,他的意见是自己不走,一面尽可能完成任务,一面拖延情报网覆灭的时间,提供更多的情报。

实际上,这不仅意味着中西功必须留下来坚守岗位,也要求他小组中的数十名情报员无人离开,无人叛变。

由于中西功通过自己的关系给特高课设置了种种障碍,也由于佐尔格的刻意掩护,直到1942年6月,中西功小组才被破获。从得到警报开始,他们足足坚持了8个月。就在被捕的前一天,西里龙夫还发出了日军进攻中途岛的绝密情报。

### 链接

#### 狱中写书保住性命

2011年7月19日,就在“马鞍”台风袭击日本时,笔者见到了日本共产党池田支部的稻川秀树。他的祖父曾在上世纪50年代与中西功共同参与反对美日安保条约的运动,稻川家至今存有中西功当年的藏书,上面还有中西功亲手盖的印章。通过和稻川先生交流,笔者得知了中西功被捕之后的情况。

中西功被捕后,曾遭受酷刑,但始终坚持自己的信仰,反而成为法官和警察佩服的对象,并以能听他在审讯中的发言为幸。但他仍在1943年被判处死刑。

幸运的是,死刑并没有执行,据说是因为中西功在被判刑的同时开始写《中国共产党史》,其翔实的数据和严格的逻辑分析让特高课十分感兴趣,于是准备让他写完了再处决。中西功却越写越多,还点名要求与判死刑的西里龙夫协作,两人写到1945年8月15日日本投降,书还是没写完。发现自己上了当,恼羞成怒的狱方在日本投降后仍蛮横地要判处他无期徒刑,然而很快中西功就作为政治犯被释放了。

#### 曾被开除党籍5年

出狱后的中西功,一度成为日本共产党的理论权威。但一方面,他觉得日本年轻一代共产党员缺乏对马克思主义理论进行研究的兴趣,不愿与他们交往;另一方面,中西功又坚持其理想主义,不愿与战后日趋现实的日本共产党高层打交道,因此曾被开除党籍达5年之久。

中西功的个人生活也不太顺心,与家人感情淡漠。他的女儿中西准子在横滨国际大学任教。提起父亲,中西准子回忆起了的一件事:1941年日军突袭珍珠港前,中西功传出情报,日军进攻日期为12月8日。没想到,美国方面却坐等日军来袭,不做任何战斗准备,这令他十分恼火,竟对妻子和女儿大打出手。战后被释放后,每天在家中与政敌争吵。所以,到了上大学的年龄,原来一直偏爱文科的准子选择了理科,以避开令她恐惧的政治。

不过,稻川秀树和中西准子都认为他是名爱国者,原因正如中西功自己在法庭上所说,他送去情报,是希望日本能从军国主义的泥潭中脱身,至少能避免日本陷入全面战争,保护日本民族的总体利益。“中西功是想唤醒这个民族,看来,他才是真正的爱国者!”稻川最后说。



本报独家合作媒体 未经授权不得转载

Table with financial data, including stock prices and market indices. Columns include stock codes, names, and prices.